
I henhold til Onsevig Digelags vedtægters § 8 og § 9 indkaldes hermed til, 

Ordinær generalforsamling for Onsevig Digelag, til afholdelse 

Søndag den 28. maj 2023, kl. 10.00. 

Mødet afholdes i sejlerklubben på Onsevig Havn 

 

REFERAT AF GENERALFORSAMLINGEN AFHOLDT DEN 28. MAJ 2023 

 

Udsendt dagsorden: 

DAGSORDEN REFERAT 
Pkt. 1 Velkomst v/ Formanden  

 
Steen Bengtson bød deltagerne (16) velkommen til 
generalforsamlingen. Han henviste til udsendte dagsorden 
og forsamlingen godkendte denne som grundlag for GF. 
 

Pkt. 2 Valg af dirigent Bestyrelsen foreslår Lars Renner 
Mortensen 

Tiltrådt. Lars Renner Mortensen konstaterede som dirigent, 
at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i.h.t. lagets 
vedtægter. 
Konstaterede samtidig at udsendte bilag (materialer) til 
behandling på GF var udsendt rettidigt. 
 
 
 

Pkt. 3 Valg af stemmetællere V/ dirigenten Dirigenten bad Hanne Jønsson, Lotte Baumann og Peter 
Heiberg om at være stemmetællere. 
Tiltrådt. 

Pkt. 4 Valg af referent Bestyrelsen foreslår Vibe Engel Tiltrådt. 
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Pkt. 5 Tilstedeværende stemmer v/ kasseren 
Optælling af lodsejere 
repræsenteret personligt eller ved 
fuldmagt 
HUSK: Ingen kan møde med mere 
end 3 fuldmagter. 

Dirigenten bad kasseren Peter redegøre for antal optalte 
stemmeberettigede. Resultatet var, at der blandt 
fremmødte og fremlagte fuldmagter var der i alt 12 
stemmeberettigede. 
Der blev rejst spørgsmål til ”fuldmagtsskabelonen” som alle 
ikke havde modtaget. 
Formanden bekræftede at den var udsendt til alle lodsejere. 
Det har imidlertid efterfølgende vist sig, at udsendelsen ikke 
er lykkedes fuldstændig, men problemet hermed gav ikke 
anledning til yderligere diskussion. 
 
Til efterretning. 
 
 
 

Pkt. 6 Bestyrelsens beretning v/ formanden Dirigenten gav formanden ordet for på bestyrelsens vegne 
at fremlægge bestyrelsens beretning for lagsåret 2022. 
 
Skriftlig beretning var forlods udsendt til alle lagets 
medlemmer. 
 
Steen Bengtson understregede den virkelighed der afspejler 
sig omkring os i hele verden, med klare klimamæssige 
påvirkninger af stort set alle elementer i den hverdag vi 
ellers kender. 
F.eks. de store oversvømmelser i Italien, brande i bl.a. USA, 
Canada, Spanien mv. Tørke i Afrika og oversvømmelser i 
Asien. Alt sammen elementer der understreger vigtigheden 
af det arbejde vi selv står overfor i vores ”lille andedam”, og 
dermed den enorme betydning for Onsevig, at vi selv er 
kommet så langt som vi er. 
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Formanden nævnte at der også sker ting i vores 
umiddelbare nærområde, hvor bl.a. Blæsenborg nu har 
startet deres dige bygning som vores nærmeste nabo.  
 
Marianne Øst spørger om hvem der betaler for Blæsenborg-
digebyggeriet. Elsebeth spørger om ”bagom” situationen i 
2006, hvor vandet for nogle ejendomme kom bagfra og ikke 
direkte via D1 som nu er renoveret. 
 
Formanden henviste til omdelte artikel om Blæsenborg-
diget, som Lolland Kommune har givet foreløbig 
godkendelse til at arbejde videre med. Det ser ud til at være 
lokale lodsejere, der selv finansierer projektet. 
 
Det er korrekt, at oversvømmelserne i 2006 var påvirket af 
vand bagfra, det sammen med den generelle 
oversvømmelse direkte fra havet, som på daværende 
tidspunkt ikke var beskyttet af digerne. 
De senere storme eks.vis. Alfrida viste store skader på D1 
som nu er renoveret. Selve renoveringen af D1 stopper ikke 
risikoen for bagfrakommende vand. Her udfordres laget på 
udviklingen omkring Engdiget som ligger udenfor Onsevig 
Digelags rammer. 
 
Birger Jørgensen supplerede med, at der fortsat arbejdes 
med at sikre Engdiget og at det forsøges at skabe en 2 
meters højde. 
 
Formanden gav tilsagn om, at bestyrelsen vil kontakte såvel 
Blæsenborg som Engdiget for at tilvejebringe information 
om udviklingen. 
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Formanden redegjorde for arbejdet med at tilvejebringe 
den nødvendige økonomi til at fuldføre renovering og 
fremtidssikring af Kyst-/Havdiget D1. 
 
Det var forventeligt at den økonomiske ramme for 
gennemførelsen af etape 2 af dige renoveringen (de 
samlede byggeomkostninger) ville stige, men 
stigningstakten havde bestyrelsen ikke regnet med. 
 
Sponsorater skulle være med til at finansiere stigningen og 
mange frivillige gav støtte. Men bestyrelsen skulle finde 
yderligere løsninger. Bestyrelsen har derfor indgået en 
mellemfinansieringsordning med Lolland Kommune. 
 
Samtidig havde bestyrelsen gennemført svære forhandlinger 
med entreprenøren, som havde reduceret det endelige 
tilbud markant. 
 
Ved selve udførelsen af arbejdet valgtes en mellemløsning, 
og valgte det sorte hul og til sidst tog vi granitstenene – det 
Nordøstlige hjørne af diget. 
Vigtigst af alt er at D1 nu fremstår fuldstændig renoveret og 
færdigudbygget og er godkendt efterfølgende af 
tilsynsførende Lollands Kommune. 
 
P.t. har vi ikke haft storme der har ”trykprøvet” diget efter 
renoveringen, men det forventes at skulle kunne holde. 
 
Formanden orienterede om, at græs såningen ikke var 
lykkedes efter de første to forsøg. Troels Jørgensen har givet 
tilsagn om, at de skal efterså i 2023. Så vi må dele diget op – 
det må I gerne byde ind med tanker om en løsningsmodel. 
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Nye kræfter er tiltrådt bestyrelsen Peter Nimb og Torben 
Petersen. Peter Nimb har acc. Kasserer-rollen. 
 
Bestyrelsen ønsker at konsolidere os som lag og bestyrelse 
og vores økonomi, det er vigtigt for bestyrelsen at laget 
konsoliderer sig – det kommer til at ske – vi kigger meget 
nøje på at 
– kommunikationen med LK er i god gænge, men det er 
meget besværligt. Vi har grundliggende tre punkter 
 

• Gennemgang af vedtægter for laget (igangværende) 

• Græsslåning (uafklaret) 

• Brønde er stort set på plads minus pumpebrønd bag 
kroen som ingen vil eje. Pumpe er ikke i brug 
længere. 

 
Hanne Jønsson spurgte til gennemgangen (gennem diget) 
fra pumpen til havet. Formanden lovede at finde status 
herpå. 
 
Græsslåning er et udestående. Det har vi på skrift fra LK, 
men kommunen har opsagt driftsaftalen. P.t. er LK indstillet 
på at finansiere græsslåningen i 2023, mens resten er til 
forhandling. 
 
Fra debatten; 
 
Bestyrelsen vil genopbygge katastrofefonden. Det skal ske 
gennem fornuftig økonomistyring og henlæggelser sidste på 
året / ved regnskabsafslutning. Der var opbakning fra GF 
hertil. 
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Bliver der ikke slået græs i 2023? Jo det gør der, svarede 
bestyrelsen. 
 
Elsebeth spurgte om hvem der har ansvaret for vand der 
kommer ind bagfra. Det er Engdigelaget svarede Steen, 
Peter og Birger – sidstnævnte mente at Engdiget var under 
forbedring ved lodsejerne selv. 
Steen Bengtson: det har vi ikke kompetence til. 
Peter Nimb: det er kommunens ansvar. 
 
Alm. Debat 
 
Marianne Øst: Der var hul i Engdiget – Birger Jørgensen 
mente at det var repareret. 
 
Peter Heiberg: God ide med katastrofefonden, kan vi tale 
med Lolland Kommune om at Engdiget skulle med i laget? 
 
Steen Bengtson: Det har tidligere været muligt, men 
beboerne i Engdigelaget stemte imod da Onseviglaget blev 
stiftet. 
 
Birger Jørgensen; Der er kørt på med jord og ler. Men 
bonden er til at tale med. 
 
Flemming Nielsen havde via Lone og Birger stillet 
bemærkninger til pkt. 6. (Beretning) og pkt. 7. (regnskab for 
2022). 
 
Bemærkningerne var ikke tilgået bestyrelsen og var dermed 
heller ikke forelagt GF. 
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Dirigenten vurderede ikke at de vedrørte beretningen, men 
kunne behandles under regnskabet som kommentarer. 
Forslag der ønskes behandlet skulle have været indsendt 
senest den 1. marts 2023. Men bestyrelsen svarede 
beredvilligt på de stillede spørgsmål. 
 
Bestyrelsens beretning blev godkendt med klapsalver. 
 

iPkt. 7 Godkendelse af regnskab for 
2022 

v/ Kasseren Forenings året 2022 har været lidt anderledes, idet Peter er 
trådt ind som kasserer efter Lone Strandbygaard. Andet 
halvår af 2022 har været en periode hvor Peter Nimb er 
blevet sat ind i kassererrollen. Reelt har Lone Strandbygaard 
stået for regnskabet og er derfor fratrådt som revisor.  
Nogen bemærkninger hertil? Nej. 
 
Lone Strandbygaard fremlægger regnskabet. 
 
Fremhæver negative renter.  Der er ikke overfært penge til 
katastrofefonden i år, når LK overfører penge, så opjusterer 
vi for 2023. 
Nogen bemærkninger? Nej 
 
”Flemmings spørgsmål fremført af Lone: 
 
Det er ønskeligt efter renoveringen / fremtidssikringen af 
D1, at der fremlægges et samlet anlægsregnskab for hele 
byggeriet”. 
 
Dirigent: der er ikke noget problem i det. Det kan jo læses i 
regnskabet. Kasseren kan jo bruge sin eftermiddag til at 
læse henvendelsen igennem. 
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Om ønsket om at lave et samlet byggeregnskab for etape 1 
og 2, sagde Steen at den opgave påtager vi os gerne og at 
det vil tilgå alle lodsejere, men der reelt blot var tale om, at 
se i regnskaberne for byggeårene. 
 
”Flemming (fremført af Lone) fandt ønskeligt at diget 
værdiansættes og opføres som aktiv.” 
 
Steen sagde at bestyrelsen vil tage forslaget med i sit videre 
arbejde med regnskab og opgørelse (status) for Onsevig 
Digelags samlede økonomiske situation. Det vil bestyrelsen 
inddrage i sine videre overvejelser. 
 
Regnskabet blev godkendt af generalforsamlingen med 
klapsalver. 
 

Pkt. 8 Indkomne forslag fra 
lodsejerne 

Der er ikke indkommet forslag fra 
lodsejerne, der ønskes behandlet 
ved generalforsamlingen. 

 
Ingen indkomne 
 

Pkt. 9 Godkendelse af budget for 
2024 

v/ Kasserer og Formand Formanden gjorde klart at status pt. er sølje 3 i budgetarket. 
 
Sidste søjle er budget 2024 
 
Peter Nimb: Posten ”Havnen – el i 2024” er en fejl – aftalen 
er opsagt og der bliver ingen udgift til el i 2024. 
 
”Flemming (Via Lone) havde spurgt ind til udgifterne til 
græsslåning. Der er ikke slået græs i 2022 pga. stilstand i 
forhandlingerne med Lolland Kommune. Lolland Kommune 
har lovet at betale for græsslåning i 2023 hvorfor udgiften er 
kr. nul, mens der i 2024 budgetteres med udgift til 
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græsslåning indtil forhandlinger med Lolland Kommune, er 
tilendebragt.” 
 
Lone: budget 2024 – græsslåning – dermed også svar på 
Lone´s spørgsmål 
 
Revideret budget pr. 28.05.23 samt budget 2024 blev begge 
godkendt med dirigentens kommentar, at budgettet er 
noget man forsøger at arbejde efter. 
 

Pkt. 10 Valg af formand 
(i.h.t. § 1A) 

Punktet bortfalder da formanden 
ikke er på valg. 

 
Ikke på valg 
 

Pkt. 11 Valg til bestyrelsen 
(i.h.t. § 1B og § 3) 

På valg er Susanne M. Andersen 
(nuværende suppleant) 
Øvrige bestyrelsesmedlemmer er 
ikke på valg. 

Susanne Møller Andersen blev valgt med klapsalver 

Pkt. 12 Valg af suppleanter (3 stk.) 
(i.h.t. § 2) 

 Følgende blev valgt: 
Peter Heiberg Rasmussen 
Lotte Baumann 
Vibe Engel 
 
 

Pkt. 13 Valg af revisorer (i.h.t. § 11)  Følgende blev valgt: 
Revisor Peter Heiberg Rasmussen og suppleant Lone 
Strandbygaard 

Pkt. 14 Eventuelt  Lars Renner Mortensen fremførte at græsset er noget dyrt 
skidt. Det kan sås flere gange uden garanti for at det vokser. 
Debat om græsset. 
 
Debat om fornyelsen af bestyrelsen, sygdom. 
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